

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年四月十七 廿九芒种 2024年5月 24 星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日16版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24700号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日,国家主席习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。习近平指出,中国同海合会国家友好交往跨越千年,源远流长。2022年,首届中海峰会成功举行,开创了中国与

海合会国家深化合作新局面。中国同海合会国家深化产业与投资合作,有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接,发挥优势互补,共同培育发展新动能,促进双方繁荣发展。中国愿同海合会国家共促团结、

共谋合作,谱写中海关系新篇章。中国-海合会国家产业与投资合作论坛当日在福建省厦门市开幕,主题为“面向未来,携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”,由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席



5月23日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

新华社济南5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月23日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调,党的二十大大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的核心任务。进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

座谈会上,国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜,深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁,安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠,浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨,德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全,香港冯氏集团主席冯国经,北京大学国家发展研究院教授周其仁,中国宏观经济研究院院长黄汉权,中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌等9位企业和专家代表先后发言,就深化电力体制改革、完善宏观经济治理体系、优化外资企业营商环境、推动香港更好融入新发展格局、增强人民群众获得感、推动城乡融合发展、发展宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中,习近平同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,党中央作出重大决策,制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议,有关方面要认真研究吸纳。习近平指出,改革是发展的动力。进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中

国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系,推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制,进一步解放

和发展社会生产力、增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。 下转 A02 版

省委常委会召开会议 研究部署思政课建设、促进旅游消费和基层党建等工作

本报海口5月23日讯(记者李磊)5月23日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要指示和有关会议精神,研究部署思政课建设、促进旅游消费和基层党建等工作。

省委书记冯飞主持会议。会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示精神和新时代学校思政课建设推进会精神,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,把思政课建设作为党领导教育工作

的重中之重,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设,精心设计教学内容,创新教学方式方法,不断提高高校思政课质量,以“大思政课”拓展全面育人新格局。会议要求,要把思想和行动统一到习近平总书记对旅游工作作出的重要指示和全国旅游发展大会精神上来,增强建设国际旅游消费中心的责任紧迫感,丰富优质旅游产品和服务供给,打好琼崖红色文化、东坡文化、黎苗文化、海洋文化等“文化牌”,提升旅游推介实效,加快恢复国际

航班,用好59国人员入境免签政策,建立健全旅游服务好评激励和差评处理督导机制,吸引更多国际游客来琼旅游消费,打造世界级旅游度假目的地。会议传达学习政法领导干部深入学习贯彻习近平法治思想专题研讨班精神,要求学深悟透习近平法治思想,聚焦重点、压实责任,抓好打击走私免税“套代购”走私、矛盾纠纷化解等工作,完善风险等级动态调整、信息共享和协同处置、风险隐患早发现早处置等制度机制,打好防范化解重大

风险主动仗。要扎实开展党纪学习教育,加强纪律作风建设,打造海南政法铁军。会议听取全国基层党建工作重点任务推进会情况汇报,要求细化工作措施,打造具有海南自由贸易港特色的基层党建品牌。要着眼为基层减负赋能,推动基层治理资源与力量下沉。各级党组织书记要带头研究破解基层各领域党建难题,把党建工作抓实抓细,抓出成效。会议还研究了高质量建设国家生态文明试验区、争创美丽中国先行区等事项。

第二十届深圳文博会开幕,海南展馆展出精品文创和非遗文化 海南文化秀鹏城

梨酥酿成苏东坡的形象,“且将新火试新茶诗酒趁年华”的惬意也浓缩进酥饼里……“这些文创糕点也太有创意了!”站在海南展馆的海口滋滋记食品有限公司展台前,河北观众贾鹏“走不动道”了,当即选购了6袋糕点。

“滋滋记”手信品牌成立于2023年年底,今年首次参加文博会。目前公司推出了“东坡悦礼”“小岛假日”“老街茶事”3个IP系列文创糕点,其中“东坡悦礼”以东坡文化为主题制作糕点,“小岛假日”以海岛物产为设计灵感,“老街茶事”则融入骑楼文化、南洋文化及非遗元素。靠着这3个IP,“滋滋记”文创糕点销售额已超百万元。一个椰子壳,可以变成时尚包包、十二生肖首饰、好运福牌……把椰壳“玩”出花样的刘雅,是椰格格(海南)文化科技有限公司总经理,今年她带了30多种椰壳文创产品参展,让人们看到了小小椰壳迸发出的“文化生产力”。 下转 A03 版

梨酥酿成苏东坡的形象,“且将新火试新茶诗酒趁年华”的惬意也浓缩进酥饼里……“这些文创糕点也太有创意了!”站在海南展馆的海口滋滋记食品有限公司展台前,河北观众贾鹏“走不动道”了,当即选购了6袋糕点。“滋滋记”手信品牌成立于2023年年底,今年首次参加文博会。目前公司推出了“东坡悦礼”“小岛假日”“老街茶事”3个IP系列文创糕点,其中“东坡悦礼”以东坡文化为主题制作糕点,“小岛假日”以海岛物产为设计灵感,“老街茶事”则融入骑楼文化、南洋文化及非遗元素。靠着这3个IP,“滋滋记”文创糕点销售额已超百万元。一个椰子壳,可以变成时尚包包、十二生肖首饰、好运福牌……把椰壳“玩”出花样的刘雅,是椰格格(海南)文化科技有限公司总经理,今年她带了30多种椰壳文创产品参展,让人们看到了小小椰壳迸发出的“文化生产力”。 下转 A03 版



五月二十三日,海南展馆亮相第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会。本报记者 张茂摄

文博会海南馆展示文化产业成果 李书磊到海南展馆参观指导

本报深圳5月23日电(记者刘惠)5月23日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊到海南展馆参观指导。省委常委、宣传部部长王斌陪同参观。

借此盛会,海南文化之亮相鹏城。今年,我省共有19家企业和单位携手参加本届深圳文博会。海南展馆以“海南万里真吾乡 无限春风来海上”为主题,分为文脉琼州、南海遗珠、锦绣天成、创新发展、雨林秘境、琼脂天香、琼台毓秀7个板块,全面推介海南优质文化资源。

海南展馆设计美观大气,处处体现海南文化特色,综合展示海南文化产业发展成果。通过多媒体立体化宣传、特色文化产品展出,重点展示了黎苗文化、海洋文化、华侨文化、东坡文化、丘濬文化、红色文化、雨林文化等海南特色文化,着重体现南海沉船考古发现、文化出版、游戏出海等成果,以及热带雨林与黎族传统聚落世界“双遗产”申报工作成果等。

现场不仅有花梨、沉香、黎锦“龙被”、红泥陶瓷、昌江玉石、椰雕、贝雕等艺术价值较高的特色产品,还有黎族传统纺织刺绣技艺等非遗技艺展示,充分体现出海南深厚的文化底蕴和新时代海南文化产业发展的新成就。

开幕当天,海南展馆人气高涨,吸引了重庆、广西等地的展馆前来参观、交流,也成为观展市民热门打卡地。

李书磊到海南展馆参观指导

海南真金白银支持企业加大研发投入 最高给予500万元支持

本报海口5月23日讯(记者邱江华)5月23日,在《关于支持企业建立研发机构促进企业加大全社会研发投入若干措施》(以下简称《若干措施》)新闻发布会上,省科技厅相关负责人介绍,通过“真金白银”支持企业加大研发投入,海南将力争3年内实现企业研发投入占全社会研发投入比重达50%。

据介绍,针对我省企业研发水平不高、企业核心竞争力不强、政府政策引导较弱等问题,为进一步综合运用财税政策,提升企业设立研发机构比例,强化企业创新主体地位,省科技厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省国资委、省商务厅等5部门联合出台了《若干措施》,从支持企业建设基础研究创新平台、技术创新平台,大力引进境外企业设立研发机构等多方面提出了具体举措。

相较于省原有的政策,此次对企业研发投入的支持力度进一步加大,比如对企业新获批的中央部委重点实验室,给予最高300万元科研经费补助;降低共性技术服务平台和公共服务平台的支持门槛,对新建、扩建科研软硬件投入超过300万元的,按投资额30%最高给予500万元省级财政支持等。

省科技厅相关负责人介绍,《若干措施》的亮点在于结合海南自贸港创新主体特点,提出大力引进境外企业、引导国有企业建设研发机构的专项措施,力争3年内国内规模以上工业企业实现研发投入100%全覆盖,国有企业全社会研发投入达10亿元,健全境外企业开放创新政策。

据了解,研发机构在推动社会高质量发展中扮演着不可或缺的角色,主要包括国家级、省级、地市级以及企业自行建立的内设机构等四类研发机构。目前海南共有997个地市级以上研发机构,其中企业设立研发机构152个。

海南省见义勇为基金会第八届会员代表大会暨理事会第一次会议召开 沈丹阳出席并讲话

本报海口5月23日讯(记者李宇)5月23日下午,海南省见义勇为基金会第八届会员代表大会暨理事会第一次会议在海口召开。中华见义勇为基金会发来贺信。海南省委副书记、政法委书记沈丹阳出席会议并讲话。

会议指出,近年来,海南省见义勇为为基金会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面加强表彰奖励、慰问抚恤、帮扶救助等工作,大力宣传见义勇为事迹,积极推动全社会形成崇尚英雄、共保平安的浓厚氛围,全省见义勇为英雄不断涌现,15名见义勇为英雄受到全国表彰,164名见义勇为英雄受到全省表彰。

代中国特社会主义思想为指导,全面加强表彰奖励、慰问抚恤、帮扶救助等工作,大力宣传见义勇为事迹,积极推动全社会形成崇尚英雄、共保平安的浓厚氛围,全省见义勇为英雄不断涌现,15名见义勇为英雄受到全国表彰,164名见义勇为英雄受到全省表彰。

海南省拟任干部 人选公告 (A02版)